

# 让药品回归治病初心

本报记者 张思玮 实习生 吕静

“药物治疗是临床诊疗的重要手段，加强临床用药管理，提高合理用药水平，既是医疗质量监管的关键环节，也是保障人民健康的客观需要，既是深化医药卫生体制改革的重点工作，也是健全现代医院管理制度的重要内容，更是建设风清气正卫生健康行业的必然要求。”近日，在“合理用药·中国行动”第三届全国经验交流大会上，国家卫生健康委医政医管局副局长李大川在线上致辞中表示。

## 政策频出持续提升用药水平

近年来，我国合理用药水平不断提高。公立医院绩效考核结果显示，2018年~2021年，二级和三级公立医院合理用药相关指标均逐年提高，多个药事质控指标持续改善。

“不过，从整体上看，合理用药工作还需不断满足人民群众日益增长的需求；与健康中国战略、积极应对人口老龄化战略，以及乡村振兴战略的实施仍有许多不适应，这对合理用药提出了更高要求。”李大川说。

去年，国家卫生健康委等六部门联合印发了《关于加强医疗机构药事管理促进合理用药的意见》，成为今后一段时间医疗机构药事管理的工作指引。

国家卫生健康委医政医管局医疗管理处副处长王曼莉介绍，在重点药物的临床使用管理上，除了抗菌药物持续加强管理，还重点加强了抗肿瘤药物临床合理用药指标管理，同时开展抗肿瘤药物的临床用药监测，以及重点监控药物的临床管理。

在完善药事制度方面，国家层面成立了国家卫生健康委药事管理与药物质量学委员会，下设了临床医学组、临床药学组、药事管理组、政策研究组，进一步发挥专家的技术支持作用；推进合理用药考核制度，建立合理用药专项考核工作制度，开展处方合理性抽查与评价。

在完善药学服务发展方面，国家层面出台了药学服务规范，包括医疗机构药学门诊、药物重整、用药教育、药学监护及居家药学等5项药学服务

规范，指导各地在开展药学服务时参照使用。

需要强调的是，就在近日，国家卫生健康委同国家中医药管理局联合印发《关于进一步加强用药安全管理提升合理用药水平的通知》，再次把医疗机构合理用药工作摆在突出位置予以推进。

会上，全国合理用药监测网办公室主任胡茵分享了对全国1829家样本医院开展临床用药监测的情况，并对相关数据进行了分析。2010年~2021年，抗肿瘤药及免疫调节剂、血液和造血器官药物、消化系统及影响代谢药物、抗感染药物、神经系统药物、心血管系统药物这6大疾病系统药物的用药金额始终排在前6位，占西药总金额的82%~86%。

## 各地谋划管好“药事”

加强医疗机构药事管理，保障医疗质量和安全，促进合理用药，是医疗卫生工作的重点。近年来，国家卫生健康委陆续发布了多个文件，逐步提升了我国的合理用药水平。

据福建省卫生健康委副主任张国安介绍，今年7月1日，福建省率先从省级层面试行药学服务收费政策，明确公立医院药学类医疗服务项目价格表，为15项临床药学服务“定价”。临床药师面向患者直接提供药学服务，有利于促进临床合理用药、保证患者用药安全、提升药物治疗水平，未来患者在药学服务上的获得感有望进一步增强。

“持续推进、不断改善，推动卫生行业药师管理水平再上新台阶。”上海市卫生健康委一级巡视员衣承东介绍，卫生健康行政部门作为行业管理部门，要持续推进、不断完善整个药学学科发展，推动药师服务水平管理水平的提高和服务能力的提升。“合理用药肯定不仅仅是药学工作者和药学行政管理的事，而应该形成多方联动的态势。”

山西省卫生健康委医政医管局局长任小勇表示，加强医院药事管理，促进临床合理用药，是保障人民健康的重要举措。“总的来看，最重要的是用



受访者供图

好专家资源，依靠专业力量，充分放权，做到让专业的人解决专业的事。”

那么，如何加强医疗机构药事管理，切实加强组织领导和统筹协调，结合实际确保药事管理政策落地？福建省厦门市卫生健康委副主任苏妙玲给出了“厦门答案”。她说，一是加强医疗机构药品配备管理，严格规范医疗机构用药目录，优先配备基药和国家医保谈判药品目录，并且在医联体内使用统一的用药目录，方便上下联动，分级诊疗。二是不断完善药品采购制度，通过阳光采购，严格执行药品购入的检查验收出入库等制度。三是落实国家和省级药品集中带量采购相关工作，推动国家医保谈判药品“双通道”制度实施，提高患者用药可及性。四是做好短缺药品的登记上报。

## 合理用药关乎医改成败

“必须要构建‘价值医疗’理念，要以科学的思路、技术的手段，结合科学管理理念，构建规范化临床路径下的用药选择。”谈到在医保支付方式改革下如何严格推进节约费用，北京大学医药管理国际研究中心主任史录文认为，通过技术手段，比如临床综合评价等，让药品在医院端优化好、选择好。结合临床，把药事管理融入医院临床每一个环节，才能够把药品真正用到位。尤其要建设医院专业化队伍，医院重点专科建设需紧密结合临床实际，促进培养真正适合临床药学服务的药师队伍。结合用药监测，包括干预方案实施、精准用药，构建药事服务体系和医保支付方式，综合服务于以患者为中心的合理用药体系。

让药品回归治病的初心，是福建省三明市第一医院一直践行的理念。该院党委书记周章彦认为，“三明医改”的实践，始终以“三医联动”为核心，以问题为导向，从表面上看是解决了群众看病难、看病贵的问题，但本质上是一场民生领域的革命。

在近三年“国考”成绩中，福建医科大学附属第一医院在抗菌药物使用的DDD和次均药品费用的增幅控制方面，几乎均是满分。该院院长康德智介绍，一是加强医院药品配备管理，完善药事管理和药物治疗委员会制度；二是强化药品合理使用，加强处方的审核与点评，加强专项处方和用药医嘱；三是加强合理用药信息化管理，加强合理用药管理和绩效考核，拓展药学服务范围，加强临床药学服务，加强临床学科建设，规范“互联网+药学”服务，进一步加强科研工作，重视成果转化。

“小药片、大民生，合理用药关乎人民群众对医改的满意度与获得感。”健康报社总编辑孙伟表示，加强医疗机构药事管理，是促进合理用药的关键。安全、有效、经济、适当地使用药物不仅能有效遏制医疗费用的不合理增长，避免医药资源的浪费，也能提高医院的医疗服务质量和，更好保障人民群众的健康。因此加强药事管理能力，丰富药学管理内涵，夯实药学学科建设，是推动公立医院高质量发展的有力抓手。

据悉，本届大会由国家卫生健康委医政医管局指导、健康报社主办，福建省卫生健康委等卫生行政部门和多家医疗机构支持协办，会上还启动了2022年全国合理用药案例征集活动。